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A szövetkezetek és a megyék.
A szövetkezeti mozgalom az egész 

művelt világnak egyik nagy áldása, Ma­
gyarországnak pedig olyan értékes java, 
melytől egész néposztályok gazdasági meg­
mentése. s a hazai társadalom legsúlyo­
sabb bajainak az orvoslása függ.

Az élet emelkedő drágaságával, az 
életviszonyok növekedő mostohaságával 
szemben a kis ember, a szegény zsellér, 
napszámos, földmíves és iparos a szövet­
kezésben keres támaszt, oltalmat, segítsé­
get. A pénz drágasága, nehéz megszerez­
hetősége elöl a hitelszövetkezetekbe me­
nekül, az áruuzsora és a kereskedelmi cik­
kek meghamisítása ellen a fogyasztási 
szövetkezetekhez folyamodik, a termény­
piac kartelljeinek árleszorító vasgyűrűiből 
az értékesítő szövetkezetek rév^n keres 
szabadulást.

Védekezik az iszákosság, a tékozlás 
ellen is, mert ezek nem kevésbé veszé­
lyeztetik anyagi létét, mint a drágaság­
nak, az uzsorának és a börze mindennemű 
visszaéléseinek könyörtelen üzelme. Ez a 
törekvés ad létjogot a mértékletességi és 
takarékossági egyleteknek, melyeket a szö­
vetkezés! mozgalom erkölcsi karjainak 
mondhatunk. Az anyagi erőt, melytől a 
szövetkezetek izmosodnak, azok az erköl­

csi karok hajtják be a szövetkezeti szerve­
zetbe.

Népünk a szövetkezeti élet kifejlesz­
tését nem nélkülözheti, mert anyagi hely­
zetének ziláltságából ki nem vergődhetik, 
a mig a terhein alaposan nem könnyítünk 
De nincs és nem is lehetséges nagyobb 
teherkünnyítés, mintha olcsóvá teszszlik 
számára a pénzt, jutányossá a kereske­
delmi cikkek, főkép az élelem árát, szi­
lárddá a termények értékesítését. S ha 
e mellett még attól az erkölcsi nyűgtől 
is megszabadítjuk, melyet az iszákosság 
és a tékozlás rakott megroskadt vállaira, 
akkor elmentünk a teher könnyítésnek 
azon fokáig, a meddig a társadalom ezen 
a téren egyáltalában eljuthat.

Nagyra kell becsülnünk ennél fogva 
azt a jóakaratot, melyet a jelenlegi kor­
mány a szövetkezetek iránt tanúsít. Hang­
súlyozzuk, hogy ezidő szerint csak a puszta 
jóakaratnak a honorálásáról lehet szó, mert 
positiv támogatást a szövetkezetek ettől 
a kormánytól még nem kaptak. Az egész, 
a mit a kormány a szövetkezeti mozga­
lom érdekében tett mindössze annyi, hogy 
ezt a mozgalmat a közigazgatási közegek 
figyelmébe ajánlotta, mint olyant, mely a 
közigazgatási hatóság pártolására méltó.

E miatt már eddig is iszonyú nagy 
lármát csaptak azok a kereskedelmi körök,

melyeknek nagy okuk van félni a tisztes­
séges versenytől. Ezzel a lármával kár 
volna törődni, hisszük, hogy a kormány 
nem ijed meg tőle, de ne ijedjenek meg 
a szövetkezeti élet munkásai sem. Egyes 
vármegyékben a közigazgatási apparátus 
már nagyszerűen dolgozik a nép érdeké­
ben. Maguk a főispánok állanak az élén 
sok olyan kezdeményezésnek, mely hivatva 
van az eddig elhanyagolt kis emberek 
körében uj gazdasági alapokat teremteni.

Más megyékben még meg nem moz­
dultak a hatóságok és talán nem is fog­
nak, mert hiszen a kormány nem tette 
kötelességükké a szövetkezetek támoga­
tását, a mint hogy nem is tehette, itt 
tehát mozduljanak meg a nép erkölcsi és 
értelmi életének vezetői, a pap, tanító és 
a községi közigazgatás emberei. Alkal­
masabb idő a nép gazdasági érdekeinek 
felkarolására még nem volt, a viszonyok 
mintegy maguktól kínálják a gazdasági 
és sociális tevékenység medreinek kiszé­
lesítését. Eddigelé a hatóságok számtalan 
esetben ezer akadályt gördítettek a szö­
vetkezeti ügy elé, különösen a fogyasz­
tási szövetkezeteknek kellett megszenved­
niük a hatósági ellenszegülés és akadá­
lyozás barrikádjait, ezentúl ez egyszerűen 
lehetetlen.

A szövetkezeti ügynek ápolását aka.

A „RYITRÁMEGYE! SZEMLE"TÁRCÁJA. 
Zarándok-At a Szentföldre.

Boltok és tanyák a sikátorokban. — Közlekedés » szűk ut 
cákban. — A szent sir temploma előtt. — Török őrség a 
templomban. - Leverő benyomások. - A megkenetés köve- 
- Botrány a Te Deum alatt. - Az osztrák-magyar zárán- 

tlokház. — A hospiciumi szolgálat.

Gyér népességű utcákon áthaladva, szűk- 
sikátorokba jutottunk. Itt már a szent sir-temp- 
lom közelében voltunk. A sikátorok, melyek a 
mi alagutainkhoz hasonló, roppant tömeges kő- 
és téglaépitménynyel vannak átboltozva, vissza­
tükröztek azt az utcai életet, mely a varos 
legtöbb részében uralkodik.

A sikátor, vagy mondjuk utcának, mindkét 
oldalát tanyának rendezték be az ailanclóan, 
ejjel-nappal künn lakó amberek. Taligák, karuk 
es lócákon van felhalmozva az a holmi, a mit 
árulnak, zöldség, gyümölcs, hús, kenyér. Írsz , 
hüvelyes vetemény. A mi ebből hámozásra 
szorul, azt itt hámozzák, a héját pcd.g a taligák 
és locák alá, vagy akár az utca közepére hány­
ják. Itt főznek is az elárusítók a maguk es 
mások számára. Tömérdek embernek az utca 
az étkező helyisége. Itt sisteregnek a mester­

emberek üstjei, gőzt es füstöt bocsátva a ret­
tenetes atmoszférába.

Kirakatok is ékeskednek a sajátszerű galé­
riákban Szandálok, ruhadarabok, pipere-cikkek, 
bútorok, házi edények nagy üssze-visszasagban 
hevernek szétszórva, vagy rakásra hányva egy­
más mellett. Az üzlet tulajdonosa az utcák 
falait övező alacsony kőpalánkon ül, melyet jól 
vastagon különféle színű rongyok borítanak. Ez 
az ő divánja, erről nem mozdul, vevőivel is 
ülve beszél és alkuszik, ezen a dívánon alszik 
is, ez az ő egyetlen kényelmi és fényűzési cikke.

A vásári zsibongás zaja tölti meg a bolto­
zatos utcát, mely kimondhatatlanul bűzös és 
és piszkos. A kirakott dolgok között, az utca 
közepén üresen hagyott szűk helyen kell a köz­
lekedést lebonyolítani. Hogy minő ez a köz'e- 
kedés, azt elképzelhetjük. Kocsik ezekben a 
sikátorokban nem járhatnak, de annál több karé 
és tehervivő állat motoszkál a sűrű embersorok 
között. A mikor megállni kénytelen az össze­
torlódott tömeg, a luő -árok nem haragusznak. 
örülnek, hogy megál/PAnak és álldogálhatnak 
ők is. Csak akkor tor ki belőlük az indulat, ha 
a portékájukból valami a földre hull, ilyenkor 
nagyot kiáltanak, s ezzel könnyítenek a kedé­
lyükön.

I lárom ilyen sikátoros utcán kellett ma­
gunkat áttörnük, a míg a szent sir templomának 
nyitott előcsarnokához juthattunk. Ravaszunk 
korbácsa, melyet azonban csak a levegőben 
suhogtatott, utat nyitott a körmenetnek, úgy, 
hogy helylyel-közel fennakadás nélkül halad­
hattunk, de a hol a félreállt népnek a kavasz 
és a rendőrök korbácsától nem kellett tartania, 
ott közénkbe furakodott és megszaggatta so­
rainkat.

Végre szelesebb és teljesen néptelen ut­
cába jövünk, melynek egyik oldalán gorüg-keleti 
kolostoroknak magas épületei emelkednek. Azután 
egy szűk ajtón kell bebújnunk, néhány lépcsőn 
lefele mennünk és ott állunk a templom elő­
csarnokában, mely mostani alakjában úgy néz 
ki, mint egy közönséges négyszögletes udvar, 
de hajdan remek oszlopcsarnok pompázott ezen 
a helyen.

A mélyen fekvő templomtól eddig meg 
semmit sem láttunk, a kürösküriil magas épüle­
tükkel beépített tér, melynek legsülyedtebb 
pontján fekszik a templom, cseppet sem alkal­
mas arra, hogy ezt a hires régiséget, Jeruzsá­
lemnek, de sőt az egész világnak ezt a tulaj- 
donképeni vallási központját kiemelje. Meg a 
templom hatalmas kupoláját is csak a város
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nyitramegyh szemle.

dályozó tisztviselők nem csak nem felel­
hetnek meg a kormány szándékainak, de 
egyenesen azok ellen cselekesznek. A kis 
ember ma már hála Istennek a kormány 
hatalma alatt áll, s a ki őt életviszonyai­

nk javításában gátolja, az vessen magára, 
ha érezni lesz kénytelen azt a hatalmi 
szjg0rt er t. melyet minden oltalma­
dnak ki kell fejtenie, ha hivatását hűsé­
gesen be akarja tölteni. Teljes bizalmat 
táplálhatnak a szövetkezeti emberek az 
iránt, hogy minden jogos panaszuk, mely 
a hatóságok eljárását illetőleg felmerül, 
orvoslást fog nyerni.

])e ne is nézzük tovább ilyen sötét 
szemüvegen át a szövetkezeti ügyet, szí­
nesebb kép bontakozik ki előttünk, nincs 
semmi okunk feltételezni, hogy a vár­
megyék a kormány szándékait nem fogják 
érdem szerint méltatni. Okos magyar po­
litikus, a ki a hazahságot, a faj- és nép­
szeretet nem csak az ajakán hordja, hanem 
a szivében is. nem lehet közömbös a 
népmentésnek olyan hatalmas eszköze és 
szerve iránt, mint a minő a szövetkezés.
A lelkesítő példáknak újabb képei leb- 
bennek meg szemünk előtt nap-nap után. A 
sociális gondolat egyre nagyobb tért hódít, 
s régi köztapasztalat az, hogy ha csak né­
hány vármegye enged a kormányszellem 
befolyásának, ennek az egynéhánynak nyo­
mába lej) a törvényhatóságok egész sora.

Trencsén. Sopron, Csik- és Csanád- 
megyék főispánjai és vezértisztviselői már 
lobogtatják a kis emberek zászlaját, bizo­
nyos, hogy számos követőjük lesz. Es 
rendkívül örvendetes ebben a mozgalom­
ban az, hogy a szövetkezeti ügy mellett 
a szoros értelemben vett sociális munka­
kör is hivatott művelőkre és gondozókra 
talál egyes törvényhatóságok vezetőinél. 
Csanádmegye alispánja csak e napokban 
hívta fel a vármegye főszolgabiráit, hogy 
járásaikban alkalmas telkeket szemeljenek 
ki, melyeken munkáslakásokat lehetne 
építeni.

valamely magaslatáról lehet látni, az utcák tö­
megéből ez a páratlan alkotás nem válik ki, sőt 
mikor már ott vagyunk a templom előterén, 
akkor is még mindig láthatatlan a kupola és a 
templomnak egész épülete.

Egy ódon fal áll előttünk, mely mögött, 
.igv sejtjük, rengeteg épület-tömeg terjeszkedik. 
Ug; is van. A szent sir temploma a templomok­
nak es kápolnáknak tömegéből áll. Négy temp­
lomot és tizennégy kápolnát foglal magában. 
Ezen összeépítés folytán a templom styljében 
egységet ne keressünk, de az egyes részekben 
tömérdek művészi szépséget találunk. Ezeket 
azonban csak később vehetjük észre. Most csak 
maradjunk az ódon falnál, melynek kitasa egy­
szerre rontja cl minden illúziónkat.

Ez a szent sir temploma ? Ilyen környe­
zetben, az elhagy.itottságnak és szegénységnek 

szomorú képében ? Az előtérnek nagy kő­
kockáin gödrök és süppedések \ annak, vigyáz­
nunk kell, hogy ki ne ficamítsuk a lábunkat. 
Bemegyünk a két szárnyú kapun, mely egyene­
sen a templom belsejébe vezet. Visszataszító 
homály tolakodik a szemünkbe, csak a bejárat­
hoz egészen közel, a belső csarnok két oldalán 
van tiszta, mosolygó világosság. Vedig inkább 
itt lebeghetne az a barátságtalan homály, mert

-les látókörből fogják 
nézni a törvényhatóságok a kormány Hu­

mánus és igazán a kor megértésén ala­
puló szándékait, akkor az ország rövid 
idő alatt egy szebb és jobb jövőnek a 
küszöbéhez érkezhetik. Most fel van dúlva 
a viszony és a béke az ur és népnek egy 
nagy rétege között. Ez a népreteg elé­
gedetlen, mert siralmasan elszegényedett, 
s elégedetlenségében kivándorol, vagy a 
szociáldemokrácia karjaiba veti magát, 
sztrájkol, őrült bérharcokat támaszt, lel­
kében gyűlöletet táplál mindenki iránt, a 
kinek nálánál egy garassal több vagyona, 
jövedelme van.

De csak fogjanak össze a társadalom 
vezetői, pap, tanító, jegyző, kezdjenek 
törődni a szegény ember kenyerével, moz­
dítsák elő keresetét, vagyonosodását, emel­
jék jólétét, és támogassák őket ebben a 
vármegyei hatóságok a főispántól kezdve 
a szolgabiróig, nyugodtan nézhetünk a 
kenyérkérdés problémájának megoldása 
elé, mely ezidő szerint még nagy meg­
rázkódtatásokat hordoz méhében.

A félreismert beteg.
Irta Márius.

ii.
A múlt számban íregrögzítettem a munkás- 

leányok életének sötét képét, melyből a roncsok, 
azok a lelki roncsok szomorú világot vetnek szo­
ciális állapotainkra. Vízözön van még nálunk, a 
romlás vizözöue, melyben halom számra úsznak az 
erkölcsi hullák, és nem akar eljönni a szári tó 
szellő, nem akar feltűnni a szivárvány: — nem 
akar bekövetkezni a mentés munkája. Pedig azok 
a hullák, azok a tönkretett lelkek miazmákkal 
töltik be a levegőt — a nemtörődömség légköre 
terjeszti erkölcsrontó bacillu-aikat — veszélyez­
tetve van a társadalom, itt tenni kell valamit... 
A munkásleányoknak romlásnak indult leikével 
törődnünk kell, törődnünk mindenáron.

Kötelez arra mindenek előtt vallásunk szava, 
annak a vallásnak szava, amely sohasem mon­
dotta Káinnál: „hát őrzője vagyok-e öcsémnek,“ 
hanem amely mindig köuyörgött, „da mihi auimas“ 
— „ember! léikékor, halhatatlan lelkeket szerezz 
számomra.“

S ez a vallás, amelynek úgy hiszem nem­
csak külsőleg, nemcsak a fitogtatásban és mell- 
verdesesekben vagyunk hívei; ez a vallás sürgeti 
és követeli követőitől, s igy a munkaadóktól is. 
hogy ne nézzek ölbe tett kezekkel cselédjeik rom­
lását : hirdeti, hogy a muukásleány nemcsak a 
pénzért megvett erőgép, melyet kihasználni és 
azután félredobni lehet; az a muukásleány ke­
zükben halhatlan lélekkel biró egyed is, akinek 
ók nemcsak kenyéradói, hanem szülei helyett 
szüleivé is lettek.

A megélhetés kényszere birta rá őket, bogi­
éi hagyják a családi tűzhelyt, hogy megfosszák 
magukat a természeti jog alapján őket megillető 
felügyelettől és szerződésre léptek idegen embe­
rekkel, hogy tudjanak legalább megélni. És bér- 
szerződésükben nemcsak dolgos kezüket, hanem 
lelkűket is rábízták a munkaadóra. Az anyagi 
dolgok fölött kötött szerződések a szerződési fel­
tételeken kívül más erkölcsi kötelezettséget nem 
róvnak a szerződő félre. Ez igaz és jogos is. Da 
az emberrel, illetőleg a védtelen és támogatásra 
szoruló kiskorú munkásleányokkal kötött bérszer­
ződés gyakorlatilag már erkölcsi kötelezettséggel 
is jár, azzal az erkölcsi kötelezettséggel, hogy a 
munkaadó ha nem is az igazságosság, de a sze­
retet alapján magára vállalja azt is, amit a leány 
a kényszer folytán kötött szerződésben elveszített: 
t. i. a nagykorúságig kijáró felügyeletet és nem­
csak testi, hanem lelki gondozást is.

De nemcsak a szeretet, hanem a tételes 
(positiv) emberi törvények is ezt a kötelezettsé­
get rá róvják a munkaadókra. Nálunk a cseléd 
és gazda közötti viszonyt szabályozó 1876-ik évi 
XIII. te. I. fejz. 29. § ezt mondja: „... köteles 
a gazda akként intézkedni, hogy cselédje, anél­
kül, hogy kötelességét mulasztaná, időről-időre a 
saját hit felekezeti istentiszteletben részt vegyen.“ 
És a 30. § igen szépen mondja: „köteles a gazda 
ügyelni arra, hogy cselédje, mint háznépének 
tagja, józan, takarékos és erkölcsös életet foly­
tasson ..

A munkaadóra tehát a bérszerződéssel az 
igazságosság révén a leány munkáskeze, a sze­
retet és positiv emberi törvény alapján pedig 
lelke is lett bízva. Lelke, halhatatlan lelke! Nagy 
kincs az; a kereszt megmutatja értékét. A kereszt, 
az a kálváriái kereszt mi más ugyanis, mint mér­
leg. És ezen mérlegnek egyik csészéje az ég, 
másika a föld. S Istennek az égi csészébe egy 
Isten-embernek életét kellett tennie, hogy ellen­
súlyozhassa a föld csészéjét, a melybe az embeii 
lélek volt téve.

Az embernek lelke tehát, s igy a munkás­

jó volna nem látni azt, a mi itt szemünkbe 
Alik.

Asztal magasságú széles kereveten török 
katonák hevernek. Fegyvereiket a falhoz tá­
masztották. cgycnrtV'ájok meleg zubbonyát leve­
tették, félpongyolában ülve, vagy hányát elölve 
nézik a be- és kijáró közönséget. Ezek a szent 
sir templomának őrei. ők felügyelnek itt a rendre 
es örködnek a különböző vallások jogai felett. 
A templomnak ugyanis ezidő szerint négy tulaj­
donosa van. kik úgy osztották fel egymás kö­
zött annak részeit, mint egykoron a római kato­
nák Krisztus ruháit, azzal a különbséggel, hogy 
az osztozkodásnál az erőszak és a vesztegetés 
lényeges szerepet játszott, s ezen a réven az 
eszközökben nem válogató, s a fondorlatokban 
felülmúlhatatlan görögök magukhoz ragadták a 
legtöbb jogot.

A katholikusok a görögök mögé kerültek 
és nu-g ebben a helyzetben is nagy küzdelmeket 
kell folytatniuk, ho - jogállásukat megtarthas­
sak Kívülük még a#'örmények és a koptok is 
rendelkeznek a templom egyes részeivel.

Ez a közös birtoklás nem mindig folyik le 
haborittatlan békcségben. Néha a négy vallás 
hívei között civakodás támad, sőt tettlcgességre 
is kerül a dolog, ilyenkor azután a török kato­

naság közbelép és rendet csinál. A keresztény 
szeretetnek nagy megfogyatkozására vall az. 
hogy a keresztények ott a mozulmann világ 
közepette, a hol annyi pogány embernek a 
szeme tapad rájok, nem tudnak egymás mellett 
békében megférni, hanem civódások, sőt véres 
események színhelyévé teszik azt a helyet, a 
hol a szeretet Istenének kicsurgott vére a 
béke malasztjával fűzte össze az eget cs a 
földet.

A kik a Keleten valaha megfordultak, 
mindnyájan sötét színekkel ecsetelik a görögön 
fanatizmusát, mely többet ártott Palaestináb. ■ 
a keresztény ügynek, mint a mohamedánok 
minden ellenszenve és hatalmi félteken ys--go 
Egyes egyedül annak a fanatizmusnak kell be­
tudni azt, hogy l’alacstinában a katholikusok 
egy percig sem érezhetik magukat biztonságban 
azon szent helyeket illetőleg, melyeket a görög 
orthodoxokkal közösen bírnak. Ez a fanatizmus 
szülte azt a felháborító állapotot, mely szégyen- 
pírt festhet minden keresztény ember arcára, 
hogy a megváltás emlékeit őrző templomban cg - 
pogány hatalom katonáinak kell fentartaniok a 
rendet.

A megalázás fájdalmas érzésével haladtunk 
el a török őrség állomása mellett. Templomban,
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leánynak lelke is Krisztus életével ér fél: no ez 
a drága lélek már csak megkövetelheti iiumka- 
adojától, hogy vele i< törődjek. Krisztus n rglialt, 
halálának ára a lelek volt; Nyitrán s/...- es száz 
lélek pusztul el, mintha vsak értéktelen kő volna. 
M ‘'ven'isztelt munkaadók, csak egy ki< vallásos 
szellem, vsak egy parányi Krisztusi gondolat le­
gyen bennetek, és akkor a pénz, az étel s a la­
kás mellé lelkiismeretek vádló szavára még lelki 
gondozást is fogtok adni cseledleáuyaitoknak 1

A szeretet sürgeti s még az emberi törvény 
is előírja tehát, hogy törődjünk a munkásleányok 
leikével is, s megerősíti ezen kötelezettségünket 
keresztény egyiivétartozási és együttérzési sze­
retetünk is. Krisztus fizikai teste lekerült a 
földszinéről, s helyébe lépett a nagy szellemi 
krisztusi test — a katholikusok nagy társasága, 
akik, mint hisszük és valljuk az Apostollal, egy 
test vagyunk Krisztusban. Egy test vagyunk: 
közös a vérünk, az isteni gyermekség vére, közös 
az idegrendszerünk, az ugyanazon hit és szent­
ségek rendszere, egy közös erő működik bennünk, 
az isteni malaszt ereje és egy közös lelek éltet 
bennünket, Krisztusnak szelleme. Már pedig a 
testnek kü ös az érzése és közös a beálló bajok 
orvoslása is. Ha fejünk, kezünk, lábunk stb. 
megfájdul, a fájdalmat egész testünk érzi, de 
egyúttal egész testünk, s különösen a közelfekvő 
tagok sietnek a beteg testrész segítségére. Ne­
künk is hasonlóképen kell tennünk, hiszen mi is 
egymásközt egy test vagyunk Krisztusban. S en­
nek a testnek dolgozó tagjai ; a munkásleányok 
I elegek, vérszegények — nincs bennük a krisz­
tusi vér, az erkölcs, s érezzük is ezen beteg ta­
gok fájdalmát, hiszen általános a panasz ellenük. 
De ha nem akarjuk tűrni, hogy a baj az ep ta­
gokra is átmenjen, úgy mindnyájunknak, de kü- 
lönösen a közeifekvő tagoknak, a munkaadóknak 
kell a beteg tagokat ápolniok, s a krisztusi vér­
rel — az erkölcscsel vérszegénységüket megszün­
tetniük. Ez a hit szava, ez a vallás jeladása, 
hogy ment-ük meg a leányokat. De gyönge volna 
talán ez a szó, van egy másik, egy harmadik is, 
amely nem a Sión ormáról, hanem az érdektől 
kitaposott tőidtől szól hozzánk: — s ez a társa­
dalom s a munkaadók jól felfogott érdekének 
szava, követelőző szava. A társadalom jó asszo­
nyokat, odaadó feleségeket kér a munkásnép szá­
mára, azon munkásnép számára, amelynek zöme 
ma in a helyett ökölbe szorítja kezét, kereszt he­
lyett kibontja a piros lobogót és ájtatos fohászok 
helyett ezt ordítja a világ fülébe: „Le a papok­
kal,“ „le a vallással,“ „le az urakkal,“ „le a va­
gyonos osztállyal.“

S ezt a dühös kiáltást csupán c-ak jó bér 
nem fogja elnémítani; ide jó .i-s/miy, s villasos 
anya i< kell. A muukásnép a munkásosztály leá­
nyai; viszi feleségül. Az elkeseredett, felhujtoga- 
tott s vallásától megfosztott munkás nejévé a 
cselédleány, avagy a gyári munkásnő lesz. Áldat­
lan házasság az! A férfinek nincs vallása, a nő­
nek van, de nincs benne köszönet, a férti nem 
ismeri az erkölcsöt, s fájdalom mily gyakran neje 
sem, mert elvesztette azt leáuykorában — elvesz­
tette, mert nem törődtek vele, mert csak megfi­
zettek, de lelkét nem gondozták, air.ig >zolgalt. 
Hogyan lehet ott megelégedés hogyan lehet ott 
más jogainak tisztelete, ahol két üres szív egye­
sül, ahol két, hitétől és erkölcsétől megfosztott 
személy frigyre lép 1 Jó, vallásos asszony kell a 
félrevezetett munkás mellé állítani, aki hitvesi 
hűségével, vallásos lelkűidével csökkenti a szo- 
ciál-demokraták téves tanait; asszony kell neki, 
aki vele nem egyformán iszik és káromkodik, ha­
nem aki kérleli férjét, imádkozik megtéréséért: 
— s akkor aligha lesz annyi szociáldemokrata, 
s akkor a feldühödött munkásosztály haragját az 
odaadó nő hűsége és ájtatos imája téríti el az úri 
osztálytól. Jó. vallásos asszony kell a inunkásnép- 
nck: a munkaadóktól függ, hogy meg is kapja 

i üzt a jó asszonyt. Törődjenek munkásle.inyaik 
! vallásával, erkölcsével, adják vissza szivüket Krisz- 
I tusnak, s akkor?... akkor higvjék el, hogy az 
I a munkás másképen fog beszélni, s nem fogja 

vagyonuk s jó ruhájuk ellen a „le velé-“t ki­
áltani.

A munkásleányok crl - Y-i reformját kívánja 
a munkaadók jól felfogott érdeke is. A mai muu- 
kásleáuv rossz, engedetlen, lm zuáiló, a munkaadók 
folyton panaszkodnak ellene és visszasóhajtják a 
múlt jó cselédjeit. Ugyan hagyjunk már fel azzal 
a farizeusi sóhajjal 1 A múltba, csak a gy< ugv lelkűi 
csak a tétlen ember szeret menekülni, a mai -/Ol­
gátokat is jókká lehet tenni, csak meg kell nekik 
adui, ami a múltnak megvolt — a hitet és er­
kölcsöt. „Eece ancilla Domini“ — „Íme az Er. 
igen az Űr s nem a bún szolgáló leánya“, ez kell 
a társadalomnak. Az a munkás leány, aki vallásos, 
engedelmes le-z. mert fülében csengni fognak az 
Apostol szavai: „Szolgák, engedelmeskedjetek urai­
toknak ... mert bennük Istennek engedelmesked­
tek“ ; az a szolgáló, aki vallásos, jó lesz, mert az 
isteni kegyelem, ez a nagy darab az isteni jóság­
ból, átalakítja természetét, s az a szolgáló, aki 
vallásos, szorgalmas és törekvő is lesz, mert val­
lásos lelkii'.ete súgni fogja neki: „Óra et labora“, 
„imádkozzál és dolgozzál, dolgozzál becsületesen, 
mert meg vagy fizetve, ha nem dolgozol, loptál’

megloptad munkaadódat, már pedig — ne lopj — 
egyik isteni fópaiancsolat“.

Mélyen tisztelt munkaiul..k 1 ne csőd.elhozza 
tok, ha az elmondottak után újból felétek kiáltom: 
„Mensétek meg a munkáslváuyokat!“ *

* A súlyos t.aj orvoslásának, a mounyibon cseléd- 
leányokról van szó, nem utolsó eszköze lenne a t-seléd- 
kozvetítésnek házi kezelése Ke.-.-kémét város példájára.
A nyílra városi képviselő testület már el is rendelt.- az 
úgy tanulmányozását és előkészítését, de nálunk min­
dent végtelen sokáig tanulmányoznak és előkészítenek, 
i Szóik.I

Újdonságok.
A megyei közgyűlés alkalmá­

ból tiszteletü l értesítjük elvbarátainkat, 
hagyy a regi megyei ellenzék, előző nap, 
vagyis akt. 24-én esti 6 órakor értekez­
letet tart, és pedig Nemesek Ferenc 
apátkanonok ur szívességéből ismét a 
régi helyen, vagyis a kanonok ur laká­
sán, Nyitva. Felsőváros papnövelde utca 
/. szám. Tiszteb tb t kérjük tagtársain­
kat. hogy már ezen a közgyűlést meg­
előző értekezleten minél számosabban 
megjelenni szíveskedjenek.

A végrehajtó bizottság.

Br. Lányi József, Ferenc Ferdinand 
kir. herceg és trónörökös magyar társalgója és 
gy ermekeinek eddigi nevelője tinuini c püspökke 
lön kinevezve, és a kánoni eljárás ügyében e 
napokban folyt le a becsi nunciaturán. A mugyui 
király jogaihoz tartozik ugyanis, nem csak az 
orseág területén levő megyés püspökök, hanem a 
magyar koronához egykor tartó ott területek cim- 
zeivs Püspökeinek kinevezése is. Ilyen címzetes 
püspökség lm van a magyar sz. korona részben 
képzelt területen. Ezen címzetes u. ti. választott 
püspökök egész íssó-ig tagjai voltak a magyar 
főrendiháznak is. Ez idő óta csupán k-ttö kap 
meghívást a magyar felsftházba, és pedig a belgrád- 
szendröi es u tinnini (Knin) püspök, akik, eitérő- 
leg a többi 22 választott püspöktől, nem csupán 
címzetesek, hanem fictiv egyházmegyéjük elmére 
felszenteltetnek is. Ezért volt szükség a kánoni 
l'rocessusra. — Időközben az eltörölt püspöksé­
gek közül némelyek visszaállíttattak (Lesina, Cat- 
taro, Sebenico) s ezeknél az a különös jelenség 
fordul elő, hogy 1. Eerenc József, mint osztrák 
császár valóságos püspököket nevez ki a mondott 
helyekre, mint magyar király pedig külön cím­
zetes püspököket a magyar klérus tagjaiból. Ilyen 
címzetes lessinai (pharosi) püspök volt a nemrég 
elhunyt nyitrai nagyprépost, holott Lesinának volt 
ugyanakkor az osztrák császár által kinevezett
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Isten házában katonai őrállomást még nem lát­
tunk. Ez is keleti unikum. De olyan őrseget sem 
láttunk még, mely kereveten heverészve végezne 
a dolgát. S ha még azt is kell látnunk, hogy az 
őrség katonái cigarettát sodornak és ott a temp­
lom belső csarnokában, a hova már a keresztény 
ember soha sem lép feltett kalappal, úgy füstöl­
nek akár egy kávéházban, akkor teljesen tisz­
tában vagyunk azzal, hogy itt a kereszténységre 
nézve gyászos viszonyok uralkodnak.

De mégis cl kell fojtanunk keserűségünket. 
Óriási kandeláberek lángja világit szemünkbe, az 
emberek egy vörös márvány lap felé sietnek, 
mely ugyanolyan színű márványkeretbe illeszke­
dik be es mintegy 20 centiméternyi magasságban 
fekszik a föld felett. Ez az a kő, melyen Niko­
demus és arimatheai József, Krisztus urunk holt 
testét, a keresztről való levétel után megkenték. 
A keresztény zarándokok meg szokták mérni ezt 
a követ és a szerint készíttetik cl maguknak a 
halotti inget. A kő hossza 2 m. szélessége ÜÚ 
cm. A kandelábereken kívül lámpák is égnek a 
kő körül, egyenlő számmal a görögök, örmények, 
koptok és katholikusok részéről, biz utóbbiak 
5000 piaszteren szerezték meg a koptoktól a 
lámpaégetési jogot.

Megérintve ezt a szent emléktárgyat, kije­

lölt helyünkre mentünk. Félkörben álltuk körül 
a szent sir kápolnáját és mikor mindnyájan cl­
helyezkedtünk, kezdetét vette a hálaadó isteni- 
tisztelet. Rövid szent beszéd után megszólalt a 
templom egyetlen orgonája, gyönyörű hangja 
lágyan olvadt össze a le Deum-nak ajakunkról 
szálló fenséges dallamával. A leverő benyomások 
után olyan jól esett a lélekemelő ének, az áhi­
tat kitörő érzéseinek tiszta ege alatt úgy erez­
tük magunkat, mint a virág, melynek fonnyadt 
szirmait kristályos harmatcseppek gyöngye fris­
síti fel.

De nem sokáig élvezhettük a lelki megúj­
hodás ürömét. Még csak a felében lehettünk a 
Te Deunmak, midőn erősen rikácsoló, éles han­
gok sivitottak bele az énekünkbe, l’okoli hang­
zavar keletkezett egyszerre. A saját énekünk 
hangját többe nem hallottuk, csak az orgona 
bugása hangzott fel itt-ott az idegen hangok 
idegizgató lármája között. A görögök remeklése 
volt ez, a kik ügyet sem vetve ránk, közvetlen 
szomszédságunkban bele fogtak a vecscmyéjökbe, 
azzal az éles hangú, relativ énekkel, melyet 
minden istenitiszteletüknél hallhatunk, és mely 
sokszor visító lármába megy át.

Megbotránkozva néztünk egymásra, majd 
meg minden szem a vezetőséget kereste, mint­

egy várva annak a közbelépését. 1 isztes, ősz
szakállu alak lépett elő, P. Melchior Rechner, a 
ki az istentiszteleti ügyek intézésével volt meg­
bízva, leverten végig nézett rajtunk és vállat 
vont, mintha mondotta volna : Nem segíthetek.

Mit volt mit tennünk, gyorsan be kellett 
fejeznünk ajtatosságunkat és elhagyni a templo­
mot, a hol most már további ajtatoskodásról 
szó sem lehetett. Ismét körmenetbe sorakoztunk, 
de most már három csoportra váltunk szét, szál­
láshelyeink szerint. A szent Ferenc-rendiek Casa 
Nuova cinül és a francia assumptionisták zarán­
dok házaiban cgyenkint 200-an, az osztrák-ma­
gyar hospiciumban 100-an kaptak helyet.

Az osztrák-magyar ház, melyben a magya­
rok mindnyájan és a vezetőség is laktak, kívül­
ről keveset mutat. Alacsony portálé és sötét 
lépcsőház vezet az épület homlokzata elé, a hon- 
nét újból terrasszerüen rendezett lépcsőfokokon, 
gondosan ápolt virágcsoportok között jutunk a 
hospicium csarnokába. Csak itt latjuk, hogy nagy 
es szép épületben vagyunk. Tágas folyosók, szé­
les lépcsők nyitnak meg előttünk, jól berendezett, 
kényelmes szobák sorai kinálgatnak barátságos 
otthont, nyugalmas pihenést. Példás rend, tün­
döklő tisztaság tükröződik vissza minden bútor­
darabról, a megnépcscdett háznak egész képéről.
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kálón ne.'xv< püspöke Ctrvv Fulgent- sz. Fereno- 
wniii i.tva zvmélvében. - Kiin városka, melxrol 
ir. I.iuxi püspöki ei ne; ny Tie. szintén IbilniA*

, ib m tek-zik a viz....... ir«V hires Kerk.t-fo >0
imrtian. Dr. I/invi József, ki es/erint a magyar 
.őivndiház legújabb tag I a meg aranylag ha.al
ember, aV.vuvt Hb--b.ui N ■ net-Próiian. gimn 
••mill »Aiivait res ben Privity én. az ">. vs u. osz- 
• _! • Nyitrán, najd Egerben mint a besztercebá- 

■■■:- Bm<* végezte. \ hittani 
xanri a kivik, tehetségű növonieKv!; lHinle 

Imre iiiisii kt nr l$u 1 ipestre küldó. te. iiol n. ineu- 
iogi .1 ict ur itust t itt. — Egy évig káp In vo t 
Kori . - . ■■ ’ mi tv'. H népiskolának 1 ga-horponán

Hiij-ben BerniHja. Imre akkori besztercebányai 
óvta udvarába. — Ez idő > $n i »Nyit*

"• imenyei Szemlé'-be is több hosszabb köziemén) t 
. i az időköz len N) it rára k n x < se

B,.'mle Imre püspök arról. — Rimelyi püspök 
jánlatúra dr. Lányi József idővel Ferenc Fenli- 

nand trónörökös udvarába került nagyar társal­
gónak. hol hogy miként í zlelt meg a személyéhez 
tűzött menyeknek, misen bizonxltja jobban, uint. 
hugv Rimelyi halála után tekeri javadalmas apát, 
Ivuujabbau nagyváradi kanonok s most tinniui 
főiszentelt püspök lett. — A kitüntetettet szeplő­
tel n papi 1 létmód, előkelő a. isában is péld is 
: .terem sexe, szigorú an egy it izias gondolkozás es 
áldozatkész mteki.uy-Aga dics-ri.

Fae;;yhnzmei;yoi hírek. Hm' idy Jenő. 
nagyi p csáuvi leikész v gre negkapta íz Inves­
titur t. i ............. helyettes plébános lett X ozák _
Ferenc, Toiler Karoly pedig seg -dtelkésznek kill- j 
deleit Yágujheiyre.

Egyházmegyei n-u;;dij választ*
ui fn v Lr. Batthyány Vilm félsz, püspök, az 
egyhá < ugd . nyt keddre okt.
23-ára lux 1 i öss i, mely test a et a többi kö t 
légv vidé! p 11] ■ fog fog­
lalkozni.

Kinevezés. Terlanday J inos xzenici seg íd-
öuyvvezető, N nesztóra telekkönyvvezetővé 

lön kinevezve.
Esküvő Kourád Ferenc uyitr.ii í igininá-

auba neveztetettmígnem 1890-ben nyitrai káp a., 
ki. melynek gazdasági ügveit vezette. Az e.huny 
liidOO kor alapítvánvt tett a-z-isi származuMi 
nuluk szám ivá, kik" a alapítóval rokonságban 
vannak. Kihunyta alkalmával gyádobogót ti zott 
ki a vármegyeház, a városháza, a nyitrai katn. 
kör. a nvi'.rái kath. Leg-ayegvesület a gazdasági 
egyesület. , a F. M. K E. Temetése, melyet gróf 
Batthvány Vilmos püspök ur végzett, tegnap szom­
baton délelőtt ment vegbe.

A temetésen a helybeli é< környéki pip-á- 
i.on kívül megjelentek I.tfic-ek Izidor xeieoelyi 
esperes plébános, Bócz Károly, aszósi plébános. 
Szőllősy László és neje szír. Malatinszky Dór i. 
es többen a rokonságból, az ügyészség, többen a 
vármegye, a városház, a pénzügyigazgatóság ré­
széről. a káptalani gazdatisztek, a főgimnázium a 
tanári karral, az árvahíz s Aszós község népe 
küldöttségileg A temetésnek gyönyörű idő ked­
vezett, ami oka, hogy dacára a szokatlan temetési 
órának, igen < ik nép volt jelen. A ravatalt gyö­
nyörű koszorúk takarták. A boszentelés után a 
remek koporsót a székesegyház előcsarnokában 
helyezték el. s ezután (Ír. Batthyány püspök el­
végezte az elhunytért a gyász szt. misét, s a te­
temet újra he-zentelte és elkísérte utolsó pihe 
nőjére. — Tenv, hogy a léle'.őtti órában végzett 
avá-z szertartás mélyebb benyomást tesz a hí­
vekre.. mint a délutáni. Béke poraira I

Számonkérö szóki iiléa. A vármegye 
főispánja 1- hó 24-én <1- u 3 órakor a vármegye­
ház nagytermében számonkórö széket tart.

Állandó választmány A vármegye 
törv nyhatósági bizottsága őszi közgyűlésében el­
intézendő tárgy tk törvényszerű előkószit-ise végeit 
a választmány f h í 23-áu d. e. 10 órakor a vár­
megyeház nagytermében ü s- tart.

Megyei közgyűlés. Mark hot Gyula, 
Nyitva vármegye főispánja f. ho 25-ere hívta össze 
a vármegye bizottmányát.

Appon d és -Teszénák. Abból az alka­
lomhói, hogy Nyitni meg ve kivégzett egykori tőis- 
pá ttján ik szobrot óhajtanaink emelni némely ex

______ . az .Ellenőr“, melynek irányítói valamikor mindig
ziumi tímár, október hó 28-án tartja ess Vivőjét ; kizárólag maguknak a rendált -k ki a haz.fiságot,
Schneider Etelka kisasszonynyal Schneider Nán­
dor, jablouivi urad. tiszttart i kedves leányával. 
Az esküvő a bécsi sz. István templomban fog 
végbe menni.

Áthelyezés. Ikrényi Ferenc bélapataki 
állami tanító hason minőségben Malomszegre lón 
áthelyezve.

Hosszú ten­
gi dés után 
Malatinszky 

77. évé-
f. ho is-au zart a le örökre szemeit 
József, nyitrai apát-kanonok életének 
ben. A megboldogult született 1*30-ban A -zóson 
(Oszuszkii) Nyitramegyében. 1855-ben pappá szen­
teltetvén, káplán volt Mari kován i 1855—57), majd 
Vág Beszterceit (1 sr>8—59), Ledmcen (I860—>2), 
Bossácon (1863—65), ezután három évig admi­
nisztrátor Luki n ; 1869-ben szlopuai plébános lett,

maja haladó p írttá vedlettek, most Jeszeuák 
szobrára fiénz helyett a következő voszakaratu 
förmedvényt adományozták :

„.Jcszenák János báró eberhurdi birtokát 
Apponyi György gróf szerezte meg, még pedig 
— potom áron — úgy, hogy Jeszeuák zálogba 
adta neki birtokát. Hogy az akkori időben ez 
mit jelentett, mindenki tudja. Apponvi György 
gróf Apponyi Albertnek atyja. Apponvi Albert 
most is tulajdonosa Eberhardaak. Én tehát in­
dítványozom : kérje meg egy küldöttség Appo­
nvi Albert grófot, mint Jeszeuák János báró 
birtokának gazdáját, hogy a birtok jövedelmének 
egy csellóig hánípvb.'d engedje át birtok n ini urá­
nok szobrára! Ez o ezekéig hányod bőrén ele­
gendő ahhoz, hogy belőle a szobor összes költse- 
gei teljesek

A zarándokház mai alakjában Rauscher j ébrednek fel. a kik itt fejezik be életüket. Jobb 
bib.írnok-érsek fáradozása folvtán a múlt i is itt meghalni, mint élni.

század 60-as éveiben épült, künyüradományokbúl 
vs az uralkodóház bőkezűségéből, s ugyancsak 
ebből a k. t forrásból tartatik is fenn.

A ház elvn egy rektor és vice-rektor all, ! 
a kik hat, illetőleg két éven kint felváltva Ausz- j 
tria és Magyarország egyházmegyéiből választat­
nak ki. A jelenlegi vice-rektort, egy tiroli papot, 
zarándoklatunk hozta magával, s vezetőnk a ház 
érdemes rektorát, a ki már több ev óta áll a 
hospicium élén. azzal üdvözölte, hogy a vendég­
látás szivességcért, melyet igénybe veszünk, egy 
reg óta nélkülözött munkatárssal, az uj vicerec- 
torral óhajtunk neki kedveskedni. De bizony el­
telik egy kis idő, a inig a ház az uj embernek 
hasznát veheti, mert Jeruzsálemben az élet ta­
nulását elölről kell kezdeni.

Az anyagi ellátás úgy itt, mint Jeruzsálem­
nek majdnem valamennyi katholikus zarándok­
hazában. apácákra van bízva. Az osztrák-magyar

A hospiciumi sz dgálat kimondhatatlanul ne- 
; liéz. Mélyen a földszint alatt vannak a konyha- 
j helyis.-gck, a kamrai; és tárak. A levegő itt iszo- 
! nyatosan rossz, s reggeltől estig nem igen lehet 
, menekülni innét, mer a konyhának folyton-foly- 

vást kell dolgoznia, sót meg éjjel sem pihenhet 
teljesen. A záratni -kok úgy szeretik magukat 

: kiszolgáltatni, akár csak egy hotelben a vende­
gek. I Ehetetlen, In . az embereknek, ha mind­

kezükben.járt zarándok boio tartanak is a 
mennyi mindenféle kívánságuk van.

A hol 100 ember megszáll, ott 50 külön­
cöt bizton lehet találni, vs ugyanannyi kényes 
urat ügy kis rosszallót elégséges ok nekik arra, 
hogy harmincszor csengessenek, borlevest, teát, 
kávét, befőttet, rumot, cognakot és ki tudja mi 
mindenfelét kívánjanak. A napközben agyonfá- 
rasztott konyhaszemélyzet a késő éjjeli órákban 
is kénytelen volt í télt, italt, orvosságot szolgál- 

hospiciumban a keresztről nevezett irgalmas nő- ■ tatni, sokszor nem másért, csak egy rendetlenebb
verek vezetik a háztartást, bámulatos pontosság­
gal es ügyességgel I.akasuk a h -spinűm mellett 
van, kis kert közepén, ciprusok bontják lombjai­
kat az igénytelen tusculanumra, a halhatatlanság 
jelvényei fonják korul a falakat, mintegy annak 
kifejezéséül, hogy dicsőséges halhatatlanságra

gyomorkorgás miatt. ^
A műveltebb társadalom emberei, és ezek jobb­

jai is meg jo messze vannak a keresztény lelki mű­
veltségnek azon fokától, melyen az ember saját 
egyéniségét csak egy paránynak tartja s annak Igé­
nyeit magasabb szempontoknak alárendeli. Aliira.

Erre a nagylelkű áldozatra az a m eljegy­
zésünk, hogy az egy közönséges perfid gyanú­
sítás. Az egész eberhardi Apponyi birtok 50.1 
Imid szántóföld, legelővel és erdővel summa sum­
mámul 1284 hold. Ezt a birtokot Pozsony 
vármegye monográfiája szerint Apponyi gróf még 
a múlt század eleje óta bírja. — Az egész eber- 
hardi birtok tehát mindössze 1234 hold, melv 
azelőtt négy tulajdonosnak is képezte közös bir­
tokát. Tét hát feltéve, hogy Apponyi György gróf 
csakugyan „potom áron“ szerezhette volna a 
Jeszenák-részt, annak jövedelmének „egy csekély 
hányada nem lehet bőven elegendő a Jeszenák szo­
bor" összes költségeinek fedezéséhez.“

Ez a jövedelem legíölebb voszakaratu szem­
telenkedésre elegendő.

Halálozás, Id. Adátnik Ignác, nyugal­
mazott kir. telekkönyvvezető életének 75. évében 
okt. 17-én Nyitván elhunyt. A megboldogultban 
Adáinik Ignác, várnai plébános édesatyját veszí­
tette el. A megboldogult szorgalmas tisztviselő 
példás keresztény családapa volt, kit polgártársai 
becsülése és őszinte részvéte kisér utolsó útjára. 
Béke poraira !

A. F. M. K. E. hálája. A F. M. K. E.
csorbatói közgyűlése, a mint íz egyesibet,bői je­
lentik. őszinte sajnálattal fogadta el Thuróczy 
Vilmos v. 1). -. t. cs. és kir. kamarásnak az egye­
sület elnökségéről való lemondását és ót, a F. 
M. K. E. erkölcsi és anyagi fölvirágoztatása kö­
rül nyolc éven át szerzett elévülhetetlen érdemei­
nek a közgyűlés jegyzőkönyvében való m eeöröki 
résével, elismerésének, tiszteletűnek és U áí.-.j.-m k 
kifejezéséül, az egvesttle' irökös tiszteletbe li elnö­
kének megválasztotta. A közgyűlés ez n határo­
zatát. dr. Gyiirky Géza ügyvezető alelnök veze 
lésével, küldöttség adta tudtára a búr utó "Illők­
nek nyitra-iváukui kastélyában. Thuróczy \ ii nos 
kijelentette, hogy közpályája hosszú eveinek leg 

»ma ebb emlékei köze fogja < mm zni azt 
nyolc óvet, melyet az egyesület veze é >en >ltöl­
tött és bárha az elnöki tisztségről le is mondott, 
mint az egyesület tagja továbra is lelkes mun­
kása lesz a magyar művelődés terjesztésének.

A RrkóczI ünnepélyekből, melyek 
az egész országot mozgalomba hozták. Nyiir. ne­
gye is kiveszi a maga vészét. Bonde I ure nyitrai 
püspök úr ő exciája a következőket Írja papsá­
gának :

A nemzetnek oly hosszú időn át híven 
táplált vágya végre teljesedésbe megy ! II. Rá­
kóczi Ferencnek, a nagy fejedelemnek es mj - 
dósé társainak drága hamvai a hazai földre 
érkeznek és az egész nemzet osztatlan részvé­
tele mellett f. hó 29-én a kassai dómban övök 
nyugalomra helyeztetnek. — Miután tudom, hogy 
mindig lelkes és hazafias papságom ezen ua-gy 
nemzeti ünnepen a maga részét kivenni és a 
nagy elődök iránti tiszteletét leróni óhajtja; 
ezennel elrendelem, hogy úgy székesegyházam, 
mint egyházmegyém minden plébániai es szerze­
tesi templomában f. hó 29-én, a te metes nap­
ján. 11. Rákóczi Ferenc, édes anyja Zrínyi Bonn, 
s katholikus bajtársai lelki nyugalmáért ünne­
pélyes gyász szentmise tartassuk, s arra n hrixi 
hatóságok és testületek idejében meghivas­
sanak.

Mihálik József apátkanonok és egyház ne­
gyei fötanfelügyeló ur az esperest kerületekhez 
intézett leveléből kié ueljttk a következőket:

Temetésre készül a nemzet, melyhez ha­
sonlót csak keveset tud fölmutatni hazai törté­
nelmünk. Városok s falvakból a legmes-zibb 
völgyekbe viszi a nemzeti kegyelet Rákóczi, a 
legnemesebb lelki! fejedelem s legftnzetleuebo 
szabadsághős nagy nevét. És a mikor hódolat­
tal haj fiunk meg Rákóczi hazafiul erényei elét 
— magával ragadja lelkünket nagy egyénisé­
gének érzelmek s tettekben nyilvánvaló n; A 
vallásosságra. Hogy hazaszeretete is a v.iila* 
leg: isztább forrásából táplálkozott elég »V állo­
másainak“ e sorait idéznünk: »Istenem! - : !l 
kivetett vagyok, megfosztottak fejedelemségem­
től es alattvalóimtól, nur pedig megesküdtem 
a Te színed és szentjeim előtt, hogy őket son 
sem hagyom el. Fiaim árvák és koldusok. (- 
Te most eszközöket nyújtasz nekem, hazán., 
alattvalóim, gyermekeim fölszabadítására nL‘ 
engedd, hogy csalóka remények elhomályosít­
sák elmémet, ezért imádsággal, böjttel, virrasz­
tással, önsanyargatással kérem kegyelmeim 
Lelki szemeim előtt semmi más nem áll, m|Ul 
álluokság, rabság, börtön, vérpad, szegénység ' 
balsors minden neme, de én mindenek elé ne­
gyek, mivel úgy akarod, benned bízom, segít* 
ségeilet kérve. Te ó gondviselés légy sarkcsil­
lagom a tengeren, vezetőm a harcban, vigaszom



nyitrameg'Jl.l: szemle.

a veszedelmek! en, horgonyom a hajótörésben, 
jutalma fárad al m a iír n ak. “

Nemzeti történelmünk e nagy hó<o és 
bujdosó társai porladó hamvait hozzak e! folyó 
ho 29 én számkivetésitkböl azon haza földjére, 
melyért éltek es haltak, hogy a dicső feltáma­
dás napján nem a pogányok földje, de a kassai 
dóm megszentelt sírboltjából szállj.inak föl az 
örökkévalóság boldog honába — (Aztán a to­
vábbiban intézkedik az iskolai ünnepélyekről.)

Lapunk egy tudós barátja pedig ezeket Írja 
Budapestről: Nekünk Nyitramegye fiainak kettős 
okunk vau ünnepelni ezen alkalommal. A dicső 
hősök között sok megyénkben alakot ismerünk, 
az akkor lefolyt eseméuyekuek nem egy ueve- 
zetes eseménye játszódott le megyénk határán. 
Nem csorbítjuk a nagy Rákóczy emlékét, ha 
mellette, lerójuk kegyeletünk adóját azon kiválók­
nak, kik együttesen emelték érvényre s juttatták 
diadalra a dicső ügyet.

Nem lenne egész a mi ünnepünk, ha meg- 
telcdkeznéuk dicső emlékű földieukrci Egy Ber­
csényi Miklós, Fnrgách Simon, Z-sy Lőrinc, Já- 
vorka ezredes neve. véghez vitt cselekedete nem 
maradhat emiítetlenül a nagy nap keretében épp 
útg\ mint cl nem kerülhetjük a szomorú véget 
ért Oeskay feleuiiftését.

[’etnetvéuv, Brunóc, 1‘őstyéu. Galgóc, Ucskó 
urai cs jobbagyai derekas munkát végeztek a 
maguk idejében, s a tervbe vett ünnepélyek ke­
ret eben a halas utódok tnege nlékezése kell, hogy 
osztályrészük legyen

A megyei kaszinó. F. hó 17-én a regi 
szabadelvű kör helyiségeiben megalakult az uj 
megyei társaskör, a melybe eddig mintegy 120 
tag iratkozott he. Mintegy helyi lapban olvassuk, 
a kör elnöke Sándor Géza törv. elnök lett, alel- 
nöknek eleinte Jeszenszky Alajos választatott, aki 
azonban hivatkozott arra, hogy ó a hely beli kath. 
kör elnöke, s igy a bizalmat megköszönte, erre 
Mih ük József apátkauonok választatott meg. 
Fenntartással közöljük a hírt.

Beák János indítványa a folyó hő 
2f)-éu megtartandó megyei gyűlésen. Köztudomású, 
h my a m. kir. honvédség egyenruháját megvál­
toztatták, több oldalról ezen változtatás nem tét 
szésre talált, s ennek kifolyása azon indítvány, 
melyet Deák János előterjeszt a törvényhatósági 
bizottsághoz, hogy Írjon fel a képviselőn V.-hoz és 
feliratát támogatás céljából közölje az ország va­
lamennyi társ-törvényhatóságai val a m. kir. hon­
védség eddigi egyenruhájának meghagyása vagy 
legfeljebb olyannal való pótlása iránt, mely a íö- 
xeg'ől kezdve az utolsó gombig magán hordja a 
magyar nemzen ruha jellegét, s így szabását és 
alakját. Indokolásában a 48-as magyar honvédség 
egyenruhájával, az önálló hadsereg eszméjével 
érvel. — K hazafias indítvány nyal a bizottság lesz 
hivatva bővebben foglalkozni.

A „Nyitravármegyei rabaegélyző 
egylet.“ folyó lió 28-an délelőtt 1U órakor Nyit- 
ran. a törvenvszéki épület I. emeletén levő 21. 
szánul főtárgyalá'i teremben közgyűlést tart. 
— Tárgy: 1. Elnöki bejelentések. 2. A tisztikar 
é- az igazgatóválaszlmauy tagjainak megválasz­
tás . 3. Három tagú számvizsgáló-bizottság meg­
választása.

Hogyan tisztelik a törvényt Trón- 
csénmegyt ben V Nálunk Kiszucákou imvlat­
szik, hogy még ma is a zsidóság uralja a világot. 
Legszebb példája ennek a velünk szomszédos Ra­
kova szomszédos község Rtkován még mull ev 

prilis havában meghalt egy gyermektelen özvegy 
zsidó korcsmárosné. Mivel az illető korc.smáro<né 
e :\enes leszármazottak nélkül halt. el, az *rt Ra­
kova község képviselőtestülete meg múlt év ma­
ins havában tartott ülésén elhatározta, hogy az 
elhaltnak italmérési engedélyének beszüntetésére 
megteszi a szükséges lépéseket. A határozatot 
tett követte. A képviselőtestület kérvényileg for­
dult az illetékes hatósághoz, a liounét várakozá­
son felüli eredményes válasz érkezett. 1. i. jött 
egy pénzügyminiszteri rendelet, mely nemcsak tö­
rülte a kérvényileg megtámadott italmérési enge­
délyt, hanem Rtkován az italméresi engedélyek 
számát hétről négyre reduttá Íja Mindez meg múlt 
évben azaz^ 1905-ben július havában történt. Es 
a rendelet *nini napit/ papiroson rendeletnek ma­
radt. Az elhunyt korcsmárosné általános örököse 
Neudörfer lzor mai napon is vígon folytatja ne­
mes és kuitiváló mesterségét fittyet hányva az 
egész rendeletnek. Hol vannak az illetékes ténye­
zők ennek az igazán merészségnek a megiend- 
szabályozására ? Ilyen tiszteletben kell részesíteni

egy miniszteri rendeletet ? Vagy talán nálunk 
egyeseknek már minden szabad. Különösen is ezt 
az érdekes ügyet ajánljuk szeretett képviselőnk 
dr. Gyuriss E nil úr figyelmébe, hogy szóvá tegye 
legközelebb interpelláció alakjában az országházban.

.vdumünyok a nyitrni ezt. feren- 
eiek templomának újítására. Ózv. Her- 
vertli Autalne 9000 kor.. Nagyin dtósagu Bende 
Imre nyitrni püspök ur 50 i k , N. N. (W. G.) 
200 k.. Nagyságos Nemesek Ferenc kanonok ur 
10 k . Ft. Ftllöpp László kolosi plébános ur 4 k., 
F". Aranyossy József, honvéd plébános ur 50 k.,
H ímmel Pálue 2 k , Csernyák sz. Cziváuy Anna 
2 k., Csernyan József 2 k., Kristofik Teréz l k., 
Borbély Veronika 2 k., özv. Szaitl Arnoldné sz. 
Bezányi Amália 20 k , Csulák Mária 4 k., Tvrdon 
Tamás •_> k., Tvrdv Valhurga úrnő 10 k., Lacziui 
János 2 k., özv. Grohn Sándornó 4 k., N. N 
(Sch. L.) 20 k., Ilarvau Anna 2 kor, összesen: 
9837 kor. — Kiadások: özv. Herverth Autalne 
őnauv'ága idomulva 9000 kor. A zárda részéről 
v sell költségek: oldalkarzat és lépcsöház javítása 
268 k. 10 f. A templomfalak szárítási munkála­
tok 031 íí. 11 f. összes kiadások: 10199 k. 21 í. 
Bev telek: 9837 kor. A légszesz bevezetésért 6- 

-udő 317 k 95 f. Marad hiány 68< * kor. 16 i
Elfeledett szobor. A nyitni uj tör­

vényszéki p iiota előtt állitnu ló Í5. Szűz Mária 
s/..borra e li len a következó adományok érkez­
tek lapunk szerkesztőségéhez: Nyitva Ivánkáról 
a Szűz Mária egv tiszteiője lukiból egy meghall­
gatott k veséért 10 kor. — Egy szegény ember 
1 kor. Összesen 11 kor. Hozzáadva a lapunk 
utolsó (okt. 7-iki) szamában kimutatott 3089 ko- 
ronához végösszeg lesz: 3100 kor. — isten fizesse 
meg!

Adomány. I)r. Janda József, csermendi 
espcres-plvbános ur 30 koronát küldött szerkesztő­
ségünkbe Szent Antal kenyerére (Atküldtük a 
nyitrai irgalmas nővérek t. fönöknőjéuek. Szerk.)

A szombat és vasárnap ünnepi csend­
jében nagyon észrevehető a különbség az utak 
melleit fekvő falvakban, Írják lapunknak a nyit­
rai járásból. A szombatok csendesek, nem jár, 
nem zörög a szekér, vasáru ip pedig folytonosan. 
Mivel szombaton a bérlők nem fogatnak, vasár­
nap igen. Vasárnap majd valamennyi vidéki bérlő 
es szatócs bekocsizik Nyitrára, sőt sok terhes 
szekereket is járat. Azután panaszkodnak, hogy 
roszak a szolgák. Ki oka ennek? Ok maguk, mi­
vel elvonják szolgáikat az isteni tisztelettől, és 
nem törődnek, hogy szolgáik az isteni tiszteletet 
el ne mulasszak. Az biz.tos, hogy a vasárnapi 
munkasziiiiot nem szombaton, hanem vasárna­
pon van.

A nyitra-bajnai anyaház. Dr. Tóth 
Károly lovag, a keresztény iskolatestvérek nyitri- 
Vdjn.ii anyaháznnak mondhatjuk megalapítója és 
lelke, a katholikus nagygyűlés alkalmával egy 20 
oldalra terjedő kimutatást közölt, a melyben be­
számol eddigi tevékeny és eredmény dús műkö­
déséről. Tanulságos egy közlemény az, amelyből a 
kér. iskola testvérek történetét is megismerjük, 
hogy azonban csak a magyarországi működésükről 
szóljunk, először Csornán telepedtek le 1894. évi 
okt. 2-ikáu, második házukat Budán I sitii szept. 
28-án foglalták el. harmadik házuk Örményben 
épült, cs ebbe 1899. év szept. 12 ikén költözt k 
be. Rajnává 1901. szept. lf>-én vonultak be, ekkor 
megindult a mozgalom, hogy alakíttassák egy 
egyesület, moly az iskolatestvérek ttsvét fölka­
rolja, és e ni izgalom lelke Dr. Tóth Károly ür- 
ménvi oi vos volt. Ezen egyesület gyűjtést ren­
dezett és azt most is folytatja. Az egyesületnek 
pénztárába befolyt 85,026 kor. 16 fill., do azért 
küzd a zavarokkal, a mi arra indíthatja az egy­
leti tagokat és adományokat szívesen hozzak a jó 
ügv érdekében. Az érdekes füzetben megtaláljuk 
az egylet alapszabályait, a részleges pénztári el­
számolást. Olvasóinkat is bizonyára érdekelni 
fogja a kér. iskolatestvérek napi rendje, melyet 
leközlünk ..A felkelésre kis haranggal adatik jel. 
Az igazgató ekkor hangosan mondja : „Éljen Jé­
zus a mi sziveinkben I" A testvérek teleliik: „Mind­
örökké“. Mosakodnak, felöltózködnek és a kápol­
nába mennek, a hol 5— ü-ig imádkoznak, és el­
mélkednek. 6 —1 ,7 óráig szent misét hallgatnak,
I 7_* ,8-ig tanulnak, készülnek az előadásra.
t.*3_8-‘ig reggeli, mely alatt a neveléstan! köny­
vekből vau felolvasás. Reggeli után a sikeres ok­
tatásért a gyermek Jézu-hoz imádság, azután u 
rózsavizeiből 3 tizedet imádkoznak meg pedig az 
otthon maradók térdelve, « házonkivüli iskolába 
menők útközben. 8-11 óráig tanítás az iskolá­
ban, ll—1 ,12-ig tmulás. 7212— 12-ig részletes 
lelkiismeret'vizsgálat az iskolában elkövetett hi­
báktól, azután ebéd. — Ebéd alatt felolvasás az

evangoliumból, az apostolok cselekedeteiből, a 
szentek életéből, epilletes könyvből, végre Krisztus 
követéséből. — Ebéd után közös társalgás 1 óráig. 
Egy órakor a kápolnában Szt. József ájtatossága 
es 3 tized a rózsafüzérből, 1 pl—5 óráig iskolai 
tanítás, 5—1 .6-ig a kápolnában az iskolában el­
követett hibákról részletes lelkiismereti vizsgálat, 
tanulás 1 ,6—6-ig lelki olvasmány, ti -1 27 óráig 
elmélkedés, ’ a7 — 7 óráig vallástanulás, 7 órakor 
vacsora. Ez alatt felolvasás. Vacsora után közös 
társalgás, 1 ',9 órakor az oratóriumban esti imád­
ság, és a következő napi elmélkedés tárgyának 
felolvasása, 9 órakor lenyugvás“.

A tűz aldozata. Nyílra-Jablouicou f. 
hó 14-eu a reggeli órákban egy emberélet és két 
ház ese't áldozatául a tűznek, a mely valószínű­
leg Blanárik András parasztgazda vigyázatlansá­
gából keletkezett. Blanárik ugyanis a vasárnapra 
virradó éjszakai a padláson felhalmozott széna 
között töltötte. Reggel felé gyufát gyújtott, a 
melytől meggyuladt s lángba borult az ott felhal­
mozott széna és szalma. Látván a veszedelmet 
menekülni igyekezett s a szín tele tartott, de el­
hibázta a létra fokát s eszméletlenül zuhant le 
a 3—4 méternyi magasságból. Már az ege-z ház 
lángban állott, midőn hozzátartozói felébredtek s 
a magával tehetetlen es borzasztóan jajgató em­
bert felből tan az udvarra vitték. Hátát kivéve, a 
melyen feküdt, egesz teste összeégett, megsült, 
úgyhogy a szerencsétlen ember fél óra múlva 
iszony ú kínok között kiszenvedett. A tűz átcsa­
pott a szomszéd házra, a mely pírra égett: to­
vább terjedését a megjelent tűzoltóságnak sikerült 
megakadályozni.

Kérelem az irgalmad szivekhez.
Trencsén negyének morva határán fekszik lelső- 
szúcs község. Népe szegény, löldliözragadt; ua- 
gyolgireszt irtványokou tengődik. Az anyaközség 
rövid időn belül liét-zer porrá égett, s azóta foly­
tonos elemi c apusok úgyszólván vegiusvgre jut­
tattak. Desolata patria, vére terra oblivioais. A 
legutóbbi tűzvész alkalm ival a templom is a lán­
gok martalékává lett: most is magán viseli a 
„pusztulás utálatosságát“. Hogy némileg rendbe 
hozassuk, ezrek'e fognak rú ni a népet terhelő 
költségek, melyeket a mindennapi nyomorral küzd > 
szegény hívek saját filléreikkel képtelenek fedezni. 
Ezért az alulirt plébániai hivatal a szegények 
nevében a legmélyebb tisztelettel némi adomány­
ért a könyörületes szivekhez kénytelen fordulni. 
Bármily, még az asztalról lehulló morzsákhoz 
hasonló csekélyke adományt kegyeskedjenek kül­
deni az alábbi címre. Százak buzgó imája lesz a 
bála jóságukért I Felsőszücs. (Fr 'ucsén ni.) 1906. 
okt. ho. A felsőszúcsi róm kaik. plébániai hivatal.

Parinál ibolya szappan. 1*. név alatt
pár év óta egy kitűnő mosdó szappan van forga­
lomban Ki ne szeretné az ibolyaillatot? S ha e 
kedves és gyöngéd illattal ellátott szapp inról még 
azt is tudjuk, hogy az arcbőrt finomítja, üdíti, 
úgy annyira, hogy meg a legérzékenyebb arcbőrünk 
is nagy eredménnyel használhatják s In tudjuk 
azt. liogv hasonló finom minőségűben ilven árért 
külföldi szappant nem is lehet kapni, akkor 
méltán várhatjuk, liogv a közönség nem szánalmas 
pártolás céljából, Innen saját érdekében fogja 
használni e kiváló magyar gvártmlnyt. 1 darab 
80 fillér, 3 darab 2 korom 20 fillér. Készítője 
Szabó lieli pipere szapp.ttmváros. Miskolcon. Kap­
ható Nyitrán, Kubányi István drogériájában.

A ■ CSARNOK ' Kv-ró iM

Egy főbenjáró per
1561 1554.

A csalóéi okmánytárban őrzött ugratok nyomán közli:
Reviczky Bertalan.

iKuly tatás.)

Ezek után majdnem egy év következett 
szünetkepen. meg a per ismét tárgyalás alá került.

Midőn pedig 1562. évi sz. Egyed apát napja 
utáni pénteken (szeptemb. 1. utáni péntek) esküdt 
ülnökök es nagyszámú nemes ember jelenlétében 
összeült a törvényszék, ekkor felemelkedett he- 
lveról a törvényszék előtt Gyarmatin Benedek 
litheratus, a felperesek Vogrányi János és Kilrthy 
István és Anna ügyvedje, ezek neve és megbíza­
tásában, ezen említett alperesek elleni új Ítélet 
levelet benyújtotta és felterjesztette, a melynek 
szövege következően szól :
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„Mi y, ni; lu hi Anii ■ ny ;r.t\Mtr*fcyc :d-
i i|iánjn. emlékezet ü! ui..vk. U*t-> cr)TC>z~
, 1 :r. uy i maAvp Kürthy .hun - ugw.iuten
1-t, in f- Anna as>zviu< . mint néhai l’ogntnyi 
ro.-Kk.-i. Kurthv Pál rymi vkvi. mint lélper^ek, 
„as n -/r61 iHNlit: n. n« ' Patbvarőezy Mihály. 
IVtu- c- Husii)ak Ambrus, mint alperesek között 
fölmerült bizonyé ügyben per lett indítva, ekkor 
K mn Bért nt a felp resek ügy - •
Perei ' utáni k< dden a törvényszék­
ek tv mutatott év előterjesztett Nagyságos Bá­
thory András, kiv. < in iái birönak egy leiratát.

I kkor rögtön felállott előttünk Kisapponyi 
Miklós litteratus, az alperesek ügyvédje, előmu- 
ti.itvan feleinek megbízatását, ezen leirat máso­
latának kiadását kerelmezé tőlünk, melynek sző- 
vt'gc a kővetkező : v

diöf Báthory András, (» Felsége Ferdinand 
király stb. ország bírája stb. Zathmár és Szaholdi 
varmegyék főispánja. Tekintetes nemes Nyitravár- 
mogye főispánja vagy alispánja és szolgabiráinak 
üdvözletünket es jóakaratunk nyilvánítását. Föl- 
terjesztés történt előttünk nemes nemeskürthi 
Pogrányi János úgyszintén nemeskürthi Kürthy I 
István és Anna úrhölgy, nemes valkováii Nagy 
In re neje, néhai nemeskürthi Kürthy Pál gyer­
mekei személyek részéről aziránt, hogy ok nem 
igen régi napokban mint vádlók pert indítottak 
netne- Pathvaróczy Mihály, Péter és Bossnyák 
Ambrus vádlottak ellen, néhai Kürthy Pál és még 
ni. s emberek megölése és gyilkolása miatt, és e 
perben ti el is jártatok. De mivel a felperesek 
ügyvedje bizonyt s figyelmetlenség és hanyagság 
folytán több érvelést és kifogást kihagyott, me­
het ítélkezésiek idejében előttetek kellett volna 
felhoznia, ti oly terhes ítéleti végzést hoztatok, 
mely a felpereseket nagyon sérti és jogaikat 
nyilván csorbítja. Pedig ha a nevezett lelek ügy­
védié ezen okokat, kifogásokat és válaszokat maga 
idejön, a tárgyalás cs ítélet hozatalkor előttetek 
elmondja, teszi és el nem mulasztja, a felek job­
ban es könnyű szerrel védhettek volna meg ma­
gokat az ellenfél támadásai ellen és más Ítéle­
tet is remény ölhettek volna, mint a milyent 
nyertek.

F. miatt fel lettünk szólítva a felperesek 
neve és személyében, hogy ezen előzmények kö­
vetkeztében csak jogaik éppentartását előmoz­
dítsuk. Mivel pedig ily sérelmes bűnvádi ekek, 
melyek az ítélet hozatalkor felmerülnek, országos 
és királyi rendelitek alapján uj ítéleti móddal 
megújíthatók és orvosolhatók, ezen sorainkkal 
felhívunk es bírói hatalmunk es tekintélyünk 
folytán sürgősen megkeresünk hogy ezen iratunk 
vetele után, dacára annak, hogy más által csak

ezen említett ügyben, előzetesen lett határozat 
hozva, egy lórid es biztos határnapot tűzzetek ki 
a felek vagy ügyvédjeik részére, a melyen ezek 
a törvényszék elé személyesen jelenhessenek meg, 
hol jogos olőterjeszté-eiket, felelet .két megtehes­
sék, es a tárgyaláshoz szükségelt minden megen­
gedhető es az ügyet felderítő okmányokat színetek 
elé hozhassák, l-.kkor az egesz ügyet újra átte­
kintve. uj ítéletet hozzatok.

Azon esetben, ha az említett telek ezen új 
itélettvi nem lennének megelégedve, akkor az ügyet, 
újabb tárgyalás végett, annak sorrendje és ezt 
követő periratokkal egyetemben, a nélkül azonban, 
hogy ez a felek megterhelésével járna, előre tu­
dósítva a feleket, az által csak meghatározott 
időben, uj tüzetes átvizsgálás és megbirálás végett 
a királyi Curia, vagyis ö Felsége személye elé, 
mint ezt az igazság megkívánja, terjesszétek fel: 
Máskép nem cselekedvén. Ezen iratot átolvasva, 
adjátok azt vissza a benyújtónak. Kelt Kaplathon, 
szt. Máté apostol ünnepe utáni hétfőn. Az l r 
Egyezerőtszázhatvanegycdik esztendejében (l.á.l, 
szept. 21. utáni hétfő).

Ezen iratot mi szóról szóra, minden rövi­
dítés vagy hozzáadás nélkül lemásolva és átvezeti ve 
e jelen okiratunkba át es beírtuk, és az alpere­
seknek, jogaik megóvása végett kiadtuk és áten­
gedtük. Kelt Nyitván, sz. Lukács evangélista ün­
nepe utáni szerdán (október 18. utáni szerda) 
1561-dik évben. Párwczay Mihály szolgabivó s. k. 
(Eredetije Reviczky családi okmánytárban. Reckon. 
Papíron ép pecséttel 2120. sz. alatt).

(Folvt. köv.t
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Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi 

I X. t.-ez. 102. §-n értelmében ezennel közhírré 
lesz.i, liogv a nyitrai kir. törvényszéknek Ihn.), 
évi í 11002. s ámli végzése következtében 1 >r. 
Klubusiezkv Károly ügyvéd által képviselt 
Nvitrai takarékpénztár részvénytársaság javara 
Valczei Béla és neje ellen 200 kor. s járu­
lékai erejéig 190«. évi július hó 30-án fogana­
tosított kielégítés végrehajtás utján felülfoglalt 
és 90b koronára beesült következő ingóságok, 
u. m. szobabútor és egyéb ingók nyilvános 
árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a nagytapolcsányi kir. 
járásbíróság 1906. évi V. II. 'U számú végzése 
folytán 200 kor. tőkekövetelés, ennek 1905. 
évi augusztus hó 15. napjától járó b , kama­
tai, 1 ,% váltódij és eddig összesen 61 kor. 01 
fillérben bírói lag már megállapított költségek 
erejéig Chynoriuibfin leendő eszközlésére S906. 
évi október hó 30. napjának délelőtti 9 
órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni 
szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivat­
nak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. 
évi LX. t.-c. 107. és 108. §ai értelmében kész- 
pénzfizetés mellett, a legtöbbet Ígérőnek, szük­
ség esetén becsáron alul is el lógnak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságo­
kat mások is le és felülfoglaltatták s azokra 
kielégítési jogot nvertek volna, ezen árverés 
az 1881. évi LX. t.-c. 102. § értelmében ezek 
javára is elrendeltetik.

Kelt N.-tapolcsány, 1906. október hó 15.
Klobusiczky Kálmán.

kiv. bir. végrehajtó.

mm

Alulírott a t. c. gazdaközönség, ipar és építkezési vállalkozók, lakatosok, kovácsok, 
kerék- és kocsigvártók, kocsifényezők, bognárok, kádárok, festők, háztulajdonosok 

magánzók figyelmét felhívja a Nyifrin évek óta fennálló s jól berendezettOS

nagy vag-, festék- és olaj-árú valamint 
mindennemű építési anyagok pereskedésére.

Répavillák, trágyaviilák, vakarok, ekevas-árú, rúdvas, tengelyek, okörpatkok, minden­
féle vasárú, vasalások, fedölemez, kátrány, cement, gipsz, izolier-lemez, szárító fai 
asphalt, stukatornád, angol kocsi-lakk, Weihrauch-féle padló-lakk, olaj-, por- es 
kocsi-festékek különféle színekben, Cylinder- és gép-olaj, vasé in, paikozsir, Ca.- 
bolineum és minden egyéb házicikk nagy mennyiségben raktáron tartatik.
ijgjr Vidéki megrendelések a legpontosabban eszközöltetnek.

Lmkenberg
Tiszelettel vas-, festék-, olaj- és építkezési

anyagok kereskedése =

Nyitrán, Párutca 22. szám.

AZ EGYEDÜL ELISMERT KELLEMES SZU TERMÉSZETES HÄ5HAJT0SZER.
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Vagyok bátor a nagyérdemű közönség

r-jocera

becses tudomására hozni, hogy a közelgő 
Mindenszentek és halottak napjához ^ ^

honi gyártmányú koszorúkat l;jkuk 1iídhn^!"rfSán
co pálmák és virágok, és viasz-virágokból legizlésesebben s a inni divatnak megfelelően vannak összeállítva.

Vidéki megrendeléseket pontosan és lelkiismeretesen, jutányos árakon, eszközlök.

A nagyérdemű közönség becses pártfogását kér\c kit álét tisztelettel DANS EL. SZÓR*
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Älapittatott 1869-ben.

Nyitrai Népbank
mint részvénytársaság

elfogad betéteket a legjutáuyosabb feltételek 
mellett, leszámítol váltókat, betéti könyvecskéket; 
kölcsönöket ad ingatlanokra a legkisebb kamat­

láb és szabott ügyvédi dijak mellett amor­
tizációra különböző tervekben ; 

előleget ad arany- és ezüstnemüekre, sorsjegyek-, 
részvények- és másnemű értékpapírokra: 

elad és vesz mindennemű értékpapírt napi ár­
folyamban ;

felvilágosítással szolgál és mindennemű meg­
bízást teljesít: bank-, pénz- és biztosítási 
ügyekről.

Az igazgatóság.

Székháza Városháztér 3. sz.
* * * * * * * * * * * * * * * * *
40 év óta fennálló

szíjgyártó tíz
!!szabad kézből azonnal eladó!!
Bővebbet: KRÉSZ JÓZSEF-nél 
Nyitrán, Piébánia-utca.

Valamint 
az elmúlt 

években is a I
Küküilömenti

első szőiőoltványi telep
tulajdonos : Caspari Frigyes M&dgyes 84.
Nagykttktillömegye volt a/ egyedüli az egész országban, 
moly vevőinek minden tekintetben kifogástalan minőségű 
egészséges fajuzonns és teljesen fajtiszta szőlő-oltványokat 
szállított, úgy a jövőben is egyedül a fenti szőlőtelepen kap­
hatók a legjobb minőségű, a legkülönbözőbb fajú és alanyé 
bor-, csemege-bor és különleges csemege szőlő-oltványok, 
melyek elültetése által a szőlőbirtokosok bámulatos ered­

ményeket érnek el. 20

Kívánatra képes árjegyzék számos 
elismerő levél - ingyen és bér mentve.

SS

Legmegbízhatóbb cég

inSULGAN ANDRÄS
cipész ü

a nyitrai 14. honvéd-gyalogezred tisztikari szállító
IVIegyaliás-utca 10.

Készít mindennemű czipö- 
ket a legjobb anyagból a 
legelegánsabb kivitelben

oíiopadiai rendszer szerint.
Továbbá készít tiszti lovagló- 
csizmát mérték után a leg­
előnyösebb feltételek mellett.

[Gyors es pontos kiszolgálásl|
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Ezennel közhírré teszem, hogy áruházam harmadik üzlotévében — inelv l'.HNl 
augusztus 1-ével kezdődik - 100,000.— korona forgalom után a F. M. K. E.,
a Tulipánkert-Szövetség nyitrai fiókja, a Nyitrai keresztény 
Munkásegyesület, a Nyitrai keresztény Nöegylet. a Nyitrai iz­
raelita Nóegylet, és a Nyitrai Ingyentej egyenkint 40 -40 korona 
forgalmi jutalomban fog — támogatásképpen — részesülni. Minden további 
1000 korona forgalom után pedig, újabb 24 korona kerül felosztásra, úgy hogy 
pld. 125.000 korona forgalom után, nevezett hat intézményt egyenkint 140—140, 
vagyis összesen 840 korona évi segélyben fogom részesíteni.

A forgalom ellenőrzését a hat egyesület egy-egy bizalmi tagja fogja teljesíteni.
A XX. század társadalmi, gazdasági és kulturális evolúciója a nemzeteket 

oly feladatok elé állítja, melyeket csak akkor fog saját léte és nagysága érde­
kében sikeresen megoldani, ha a szív és lélek nemes sugallataira hallgatva anyagi 
áldozatkészséggel fog a gyenge és elhanyagolt osztályok t'elsegitésére, a kultu­
rális és gazdasági erők istápolására sietni.

A ki tehát ily nézőpontról figyeli meg a világ folyását, az keresse fel teljes 
bizalommal áruházamat, ahol az eddigi, tehát fel nem emelt, szigo­
rúan szabott, de határozottan olcsó árak mellett szerezheti be min­
dennemű szükségletét.

Tisztelettel kérem Nyitna város és a megye nemesen gondolkodó társadal­
mát, szíveskedjék cégemet minél nagyobb pártfogásban részesíteni, hogy ezáltal 
közvetve is és fokozódott mértékben legyen az imént nevezett altruisztikus és 
hazafias intézmények előmozdítója és támogatója.

K iváló tisztelettel

lierebély Géza.
Női és úri divat áruház

Nyitra, Vármegye-u. 16.
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Mind hiába a sok hű-hó!
KNOPF SALAMONAzért a divatárukhoz 

értő közönség csakis
Nyitrán. Kalmár-utca 9. szám alatti női és férfi divat árú házában

vásárolhat egyedül a legjutányosabb 
árc kért szép és jó minőségű árukat. ,,

Remek szép női- és férfi ruhaszövetek, kész férfi és gyer­
mek-öltönyök, vásznak, siífonok, ágyneműéit, ágy téri tők, 
függönyök, szőnyegek, lótakarók, stb. nagy választékban.

A legújabb divatú női- és gyermek-kabátok
LSSS KNOPF SALAMON
Nyitrán, Kalmár-utca 9-ik szám alatti üzletében kaphatók.

Minden cikkben állandó nagy raktár! 5

I HOETsüEílYEK
a „NYITRAMEGYEI SZEMLE»
részére jutányos áron felvétetnek.

uranv és ezüstből 3 koronát« 
felfelé való havi rés/.letíiz«»té- 

* n ■ ellenében küld mindenkinek
*2$-. 1*3(6 IfíílT Mendl-féle óraszáliitó ház,

Bécs, IX I., Porcellangasse 25
Árjegyzéket V'-stnbúlyog olőív b-'ktl. 

mellett mindönki kaphat.

Részletfizetésre !!

jfsr
úgyszintén

ékszernem ii eket

§ Virág-üzlet megnyitás!
® Van szerencsém a n. é. közönség becses figyelmét felhívni, 

hogy Nyitrán, Plébánia-utca 6, szám alatt

virá ^üzletel nyitottam.
Qol/iírm ín ríni/1 Müvirág-sirkoszorukat, mindennemű élő- és mii- 
ildMdIull ldllUni virágokat, virágkosarakat, virágkosár-állvá- 
nyokat, vázákat, pálmákat, jardinereket stb. nagy választékban. 
Elvállalok minden e szakba vágó munkát és pedig: élő- és művirág-csok­
rokat, sirkoszorú- és sircsokrokat, különféle díszítéseket a 
legszebb és legizlésesebb kivitelben. Tisztelettel

BELLÁK KÁROLYNÉ.
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Guttmann Sámuel
nyítra,

Tóth Vilmos-u. 10. sz. 1

Aj tudja minden idényre 1
dúsan felszerelt kész
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IZ-ÜZLET ÁTHELYEZÉS!
an szerencséin a nagyérdemű közönség becses tudomására 

„ .» , hozni houy Nvitrán, Tóth Vilmos utca 15. sz. alatt lévő több *,«
W- éve fennálló és jó hírnévnek örvendő, hygiemkusan berendezett ^

F‘,y DÍSZES ÚRI- ÉS BIOI-
ODRÁSZ-ÜZLETEMET |

Tóth Vilmos utca 11-ik számú házba (a Fötözsdével szemben) 4 *.
helyeztem át. ===================

z, 1 / 1 ' *
Végzek és raktáron tartok mindennemű e szakmaim vago ^ ^

úri- és női-hajmunkát, úgymint hajbetétet, frízeteket, íru-
1 „ r ,c„ r.ci ........ 1./.I-<ii Imiírmnlnkat. minden szili- 6t

ahoi szigorúan sza 
boti- de ä legjutányo
sabb áron zol "állatik ki
a tisztelt vevőközönség.

Guttmann Sámuel
HY1TRA,

Tóth Viimos-u. 10. sz.

i . ■ . t. . . . . . .  Ü

11

úri- es noi-naumiiiKai, ug\ mim uajuviv.,., ----------------
írukat, egész és fél parókákat, hajfonatokat, minden szín 
ben ; továbbá női fésülést, haj- és szakállfestést, ugyszmte 
tyúkszem vágást jutányos áron.

Veszek vágott és kifésiilf hajat. 
Előfizetéseket üzleten kiviéi is elfogadok.

Kihullt hajból fonatokat és egvéb hajmunkát legolcsóbban készítek. %* 
Vidéki megrendeléseket pontosan, a beküldött minta szcunt, 

lelkiismeretesen utánvét mellett eszközlök. ,
A nagyérdemű közönség becses pártfogasat kérve, maradok

kiváló tiszt dette
g_jo borbély, úri- és női-fodrász.
> a -va._O O «> A GL_*» tit?

Gombásaik István, ^
(sT'é)

FELTŰNŐ ÚJDONSÁG 1 ♦♦♦♦♦♦
j|Mí|| Ä318 E ÄS I -diliden hirdetés felesleges, a dohányzó || 

PLJP B ü ^65 I egyszer veszi és többé mást nem szíhat, q

leg'jo"to"b "valódin. ^

SZIVARKAPAPÍR ÉS SZIVARKAHÜVELY.

SZUPERFOSZFÁTOT,
Stassfurti kainitot Stassfurtikálitrágyasót
szavatolt 12.4% tiszta káli 23-24% szavatolt 40% tiszta káli 74-01" „ 
kénsavas káli tartalommal, «♦*«♦»** kénsavas kall tartalommal, *♦»**>• <*»-

KO VAS AVAS KÁLIT (dohánytrágyázásra) továbbá
mindennemű egyéb mütrágyaféléket, azonkívül

(98—99%) elismert kitűnő minőségben legolcsóbban
-------- szállít a —Rézgálicot

„HUNGÁRIA“ műtrágya, kénsav és vegyi ipar részvénytársaság
Budapest, V. Fürdö-utca 8.

Huszár István könyvnyomdája Nyitván.


